

彰显核心价值观·“身边的感动”·教师风采

姜忠勤:每一个孩子都是一座“金矿”

人物名片:姜忠勤,男,中共党员,浙江省特级教师,正高级教师,现任天台中学党委书记、校长。执教29年,扎根一线,敬业爱岗,先后获评全国科教先进校长、浙江省“春蚕奖”、台州市名师等荣誉称号,并入选2021年度台州市高层次人才特殊支持计划(第二层次)。

本报记者张梦祥

9月9日,教师节前夕,姜忠勤收到了不少学生的节日问候。尽管担任校领导已有十余年,他仍未放下钟爱的语文课堂。他说,比起“姜校长”,他更喜欢学生们称他“姜老师”。29年的执教生涯,他始终坚持立德树人,倡导“生命语文”,点燃学生的生命激情,教学业绩省内领先,近十年任教的学生中考入清华、北大共11人。

倾心育人撒关爱

出生在一个普通农村家庭的姜忠勤,深知农家孩子一个高中生读书的那种艰辛。他至今还记得步入教育行业十年之际,班上的一个男生,每当其他学生放学去食堂吃饭时,男生总是独自一人在教室写作业,等其他学生差不多吃完饭,这才飞奔去食堂打一个蔬菜就饭吃。

这引起了姜忠勤的注意。原来男生家境不好,但出于自尊心,他不愿意被同学知晓。“当时他告诉我,最后一个去,阿姨总是多打一些菜,同学们也看不到。”姜忠勤十分心疼,随即向学校报告了该男生的情况,为其减免了部分费用。此外,他还多次自掏腰包为男生买衣服,并以爱心人士的名义赠送给男生。在姜忠勤的关爱下,男生奋起勃发,最终考取名牌大学。

“金凤凰”要爱,“丑小鸭”更要爱。在他

看来,每一个孩子都是一座“金矿”,教育的本质就是爱心,他坚信好教师可以让后进生消失。他不愿放弃任何一个后进生,经常利用课余时间义务给他们补课。此前有一个体育特长生在他的感召下发愤苦读,高考语文得到了128分,最终考取宁波大学。

打铁需要自身硬

人都是有惰性的,随着年龄的增长,会激情减退,滋生职业倦怠。怎样才能让自己在教学中长久保持青春活力?“唯有思考,唯有研究。”姜忠勤认为,教育不是一项“常规技能”,它需要一定的“深度”,只有全心投入、潜心钻研方能掌握育人之道。

在姜忠勤眼里,生活是最好的老师,也是一本大语文教材。他在语文教学中一直贯穿着这种大语文观。“真正的语文教学,光靠抓教材远远不够。”为此,他追求语文课堂应有的“情”“趣”特点,拓展语文教学的时空,活化语文教学,让学生在丰富多彩、喜闻乐见的语文活动中学语文、用语文。

姜忠勤擅长演讲朗诵。他将特长融入日常教学,鼓励学生们利用课堂演讲作文,并每周评选演讲之星及点评之星,调动学生学习积极性。近8年,在他的辅导下,21位同学获得爱国主义教育征文比赛,语文报杯、叶圣陶杯、创新杯等作文大赛的全国一等奖。

与此同时,他潜心科研,勇于改革和创新。近8年来,姜忠勤作为核心成员参与研究的课题成果获国家级教学成果奖一、二等奖各1项,获省教学成果奖一等奖1项,获台州市教学成果一等奖2项。

“传帮带”成效显著

作为“台州市姜忠勤名班主任工作室”和“天台姜忠勤名师工作室”的领衔人,



图为姜忠勤。

采访对象提供

姜忠勤也发挥“传帮带”作用,培育年轻教师人才。

从备课、课前教具准备、上课、作业布置与批改、习题评讲等常规环节,到课后辅导、教学科研以及班主任工作等,姜忠勤会手把手悉心指导年轻教师,使他们迅速成长。

“课堂引人的时候可以和孩子们聊聊天,放松心情。”“教学不只是教知识,也是教思维,要关注孩子们思维的成长。”在姜忠勤的点拨下,不少年轻老师找回了课堂上的自信。

“不少年轻教师刚刚步入教师行列,就要担任班主任,担心自己无法胜任,心里难免会有些忐忑。”为了让年轻教师安心,他总是告诉他们,“就把我当成‘大班主任’,遇

到解决不了的问题我们一起想办法。”

不仅如此,姜忠勤还创意地实施“青年教师发展性评价工程”,定期组织青年教师开展丰富多彩的业务学习和培训教研活动,不断完善学校教师阶梯性成长体系。因为实践的有效性和教学的知名度,姜忠勤还曾应邀赴贵州兴义市、新疆阿拉尔市开展支教。

在他的工作室中,姜忠勤不仅关注学员的全面成长,帮助学员做好职业生涯规划,还经常在教育理念、教学方法、德育渗透、学法指导、教研等方面给予成员悉心的指导。

截至目前,姜忠勤带出的徒弟中,获评台州市名教师1人,台州市名班主任3人,台州市教坛新秀3人,浙江省课堂教学大赛一等奖1人、二等奖2人,市级以上荣誉获得者11人次。

中秋节没卖完的月饼哪里去?

商家表示:特卖、退回厂家……

本报记者李筱筱

“月饼便宜卖,2元,2元……”9月13日上午,在椒江世纪联华市府大道店,工作人员把中秋没卖完的筒装月饼放在超市购物车中,低价甩卖,促销声不时从喇叭中传出,吸引市民选购。

记者看到,促销月饼占满了8个超市购物车。“每个购物车预计有100余筒月饼,这些月饼原定要20元筒,现在一律2元筒。”负责月饼促销的工作人员说。

当天,市民陈先生正好去超市购物,途

经此处,二话没说就选购了9份月饼,拍照发给朋友询问是否需要代买。陈先生称,这些月饼很划算,买回去可以当早餐吃。

驻足期间,又有不少市民闻讯而来,每人手里都抱着好几筒月饼,有些还打电话告知亲朋好友一起来选购。

“中秋一过,月饼专柜就被撤下。”世纪联华市府大道店值班经理郑兆云说,月饼季节性很强,今年剩下的礼盒装月饼全部退回给供应商、厂家,散装和筒装类月饼则是特卖处理。

郑兆云表示,一般中秋节后特卖处理三

四天,售完即止,若还有剩余,会退给供货商,由供货商后续处理。

在椒江大润发东海店,月饼的处理方式有些不同。大润发东海店快消品经理曾志君介绍,今年中秋,该店在节前一周就开始实施买送活动,如买二送一或买一送一。“中秋节当天,月饼已经卖的差不多了,如今月饼所剩不多,剩下的少许礼盒装,退回厂家处理,剩下的筒装,在节后全部报损处理。”

曾志君提到,今年月饼销售比较大的变化是,消费群体更年轻化。“传统的月饼销量下滑,而美心流心系列等网红月饼销售量增

长较快,销售额较去年增长115个点。”

“今年月饼供不应求,礼盒装和散装月饼销量旺,一个都没有剩,门店中秋节期间营业额较去年翻了两倍。”宏记食品中山东路店店长菊梅介绍,往年中秋前一个月,月饼就开始畅销,今年因持续高温天气等原因,畅销时间较往年延迟至中秋前10天,销售旺期较集中,且他们平日对制作量上把控也很严。

丁菊梅说,如果有剩下的月饼,平时没多久也都卖完了,不会将其发给员工,员工比较辛苦,都会把新鲜、滚烫的月饼发给他们。

台风天为残障朋友撑起“保护伞”

扶残助残进行时 台州市残联协办

本报讯(通讯员陈灵健)为应对台风“梅花”来袭,这两天温岭市残联系统全面落实上级工作要求,抓细抓实防台救灾各项措施,做好残疾人重点机构安全排查工作,并积极发动16个镇(街道)残联深入残疾人家中,帮助有需要的残疾人。

9月13日,温岭市残联工作人员赶到当地残疾人托养中心,检查指导台风防御工作。他们实地查看了发电机房、排水系统

等重点区域以及重点部位的防汛防洪、除险加固等措施落实情况,详细询问了防汛防台应对措施、救灾应急物资储备等情况。

在现场,托养中心负责人表示,已做好人员力量储备,落实各部门人员24小时值班,生活物资储备也已落实到位,并将加强应急管理,做好设备检查、悬挂物体清理等工作,以保障托养人员的日常生活。

同时,温岭市16个镇(街道)残联还联合驻村干部、村干部、志愿者等人户摸排走访残疾人家庭,挨家挨户转移需要转移的残疾人。在滨海镇永进新村,在得知残疾人冯某家中的房屋年代较久远,存在安全隐患时,大家及时将冯某转移至避灾点。

台风天孩子离家出走 民警深夜紧急找寻

新闻37℃

本报讯(通讯员金心怡 王晨怡)“台风马上就要来了,我儿子小杜离家出走了。我们找了好几个小时了。”黄岩公安分局江口派出所接居民林女士求助,称其儿子因与家人发生争执,在傍晚不顾恶劣天气,离家出走了。

此时受台风影响,外面刮着风下着雨,情况紧急,民警立即向所里汇报,以最快速度部署警力对离家出走的男孩开展地毯式搜寻。江口派出所出动全部警力,沿着小杜

可能的行动路线沿路询问路人。

直到凌晨两点半,视频组发现了撑着雨伞在黄岩新前一个路口独自徘徊的男孩,其相貌、衣着特征均与小杜相似。经确认,这名男孩正是离家出走的男孩。

9月14日凌晨3点多,民警在新前街道一处凉亭找到了躲雨的男孩。此时的小杜在风中瑟瑟发抖,看到民警,站在一旁一言不发。民警就先将他带去吃了碗热腾腾的面条。

民警与他谈心,小杜终于敞开心扉,同意回家。林女士看到儿子安然无恙归来后,喜极而泣。民警安慰后并告知林女士,对叛逆期孩子要采取适当的教育方法,切忌采用过激的方法。

街巷微闻

温岭:“云评审”促建设项目早落地

今年温岭已有26家企业受益

本报讯(通讯员陈祥胜 葛素君)“在疫情防控的大背景下,‘云评审’节省了评审成本,解决了相关人员不能来现场评审的难题,保障了建设项目环评手续的及时、顺畅办理,非常高效。”日前,在温岭市行政服务中心生态环境窗口,浙江汉马激光设备有限公司负责人拿到项目环评“云评审”报告后开心不已。

为加快新建、改扩建项目审批落地,确保项目实施满足各项环保要求,在常态化疫情防控背景下,台州市生态环境局温岭分局采取了台州市内人员现场参会、市外人员(特邀专家)异地视频参会的“现场+视频”环评评审方式,此举既有效降低疫情传播的风险,又助力项目加速落地。

今年以来,温岭生态环境分局通过“零接触”的“云评审”模式,组织召开了浙江甬岭数控刀具有限公司、台州铭泰金属表面处理有限公司、浙江泰福泵业股份有限公司等26家企业的建设项目环评评审会。会上,建设单位、环评编制单位与专家“零距离”“屏对屏”“线连线”,建设单位介绍项目基本情况,环评单位介绍环评编制内容,与会人员就建设项目的工艺流程内容、现有项目“三废”处理设施运行及达标排放情况、风险防范措施等进行探讨。针对项目存在的问题,专家提出建设性意见供建设单位后期参考。

“云评审”模式的推行,在常态化疫情防控形势下做到了防疫不延时、审批不降速、服务不断档。

黄岩:远程取证为办案插上“云翅膀”

本报讯(通讯员陈豪 缪安娜)近日,一家奶茶店店员因随意堆放垃圾被执法人员巡查发现。在黄岩西城街道综合行政执法队远程取证中心,两名执法人员通过“视证通”平台远程取证。

“由于疫情防控要求,经营者郑某正在居家隔离,不便到线下接受调查询问。”西城街道综合行政执法队队员阮梦龙说,他们通过视频连线的方式在线制作调查询问笔录,全程录音录像,生成电子笔录。在执法人员的指导下,当事人通过屏幕和指纹收集器进行电子签名,不必到现场进行调查询问。

“相较于传统的方式,通过线上的远程取证中心进行调查询问笔录,有利于第一时间及时地固定证据,提高工作效率。”阮梦龙说,以往只能通知当事人到现场制作笔录,不仅耽误时间影响办案时效,而且当事人来回奔波也带来许多不便。

鉴于在日常执法办案过程中,常出现当事人不便到现场接受调查询问的情况,黄岩区积极探索实践可视化远程取证工作,通过远程取证中心线上对当事人进行调查询问,全程录音录像,有效解决了这个难题,提升办案质效,破解当事人不便、执法办案效率低等突出问题。



避灾应急物资须备好

9月13日上午,在温岭市松门镇一村级避灾安置点,松门镇应急管理办公室人员正在检查应急物资的储备及使用情况。

温岭市松门镇共有11个避灾安置点,其中松门镇综合文化站和松门中学两个是镇级的避灾安置点,村级避灾安置点有9个。每个避灾安置点都配备了足够的救援物资,包括手电、救生衣等防护用品;卫星电话、手摇报警器、铜锣等通讯预警设备;救生圈、抛绳等救援救援设备;行军床、防潮垫等生活物资等,累计有20多种。 本报通讯员江文辉摄

汽车 / 音乐 / 市集 / 好礼

2022台州汽车展暨城市麦浪音乐会

浙江方林汽车城(路桥区迎宾大道2~3号)

10月1日-3日

钜惠全城

玉环方林汽车展

玉环方林汽车城
(玉环市银湖大道55号)

主办:台州日报报业传媒集团 协办:台州市汽车经营行业协会 商务合作:13173798868

